‘EkTpoTTEG TINEG (outliers): Q-test

Q¢ éxktpoTmn (outlier) ag éva TTANBucpIoKS Seiypa XapakTnpieTal KABe TIur, TTOU AVAKEl O
BI10QOPETIKG TIANBUOPG aTTd TOV TTANBUOHG TNG TTAEIOVOTNTAG TWY HETPIOEWY.

H dokipaoia Q (quotient) Tou Dixon BaciZeTal

oTNV Katavour Tou Adyou UTTOTTEpIOX WV (Sub-

‘ExTpoTreg TINEG (Outliers):
Noapaywyn Kpiolpwy TIHWV Q e Tpooopoiwoelg Monte Carlo

Evag ammAdg Kal YeviKag TRpOTTog TIapaywyng KRisIhwy TIHWY Yia Tn dokipacia Q pe IkavoTronTiK axkpiBeia
Kal ye T BorBeia nAeKTpOVIKOU UTTOAGYIOTH TTEPIYPAPETCN ATTO TO aKGAouBo Sidypaupa pofg:

o . 1. A6 éva Kavoviké TTAnBucpo »| 4. Katatage nic M Tiuég Qmm Katd
= range ratio) piag diateTayuévng oEIpAg ape N Tuxaia oToixeia (x;, X, ..., auéavopevn TIpn.
§ METPATEWY Xy) (TuTmKé N=3 éwg 12)
B X4> %o > > Xy
y
; TTou €xel An@Bel amé 1o iBlo To TTANBuopIaKS A 5. Evromioe Tig TIpEG e a/a
METROONEYTITOGTHIOY Befyua. 2. YToAdyioe Ty TipA Q. TOU 0,90xM, u,gsxgm :ufonggxm .
QVTIoTOIXEl OTO 1'T6Aeov OTIOUaKPO Av M=10000, Tig Tipéc e ol
Kpicipeg Tipég Q OTOIXglo TG oudoag 9000, 9500 kai 9900). Oi Tipég
B Xz _ Xl ) , QUTEG QVTIOTOIXOUV OTIG Czﬂm‘n‘gﬂ s
Q S (bromTn TN M X1) n [80% 90% 95% 99% v Qa0 K Qg .90 Y10 OHEBEG N
— X OTOIXEIWV.
1 310,886 0,941 0,970 0,994 3. EmravdAaBe ta otadia 1 kai 2
< < 4 10,679 0,765 0,829 0,926 uEXPIC 6ToU GUAAEYE évag
_ Ap T Apa . . 5 (0,557 0,642 0,710 0,821 peydhog apiBpég (M) Tiutv Q
Q exp (UTEOTETT] munm Xn) 6 10,482 0,560 0,625 0,740 (Tutiké M=10000-30000) e MapatApnon: oo peyahitepog eival o apiBudg
Xp—™ Xy 7 10,434 0,507 0,568 0,680 M,leco’qulﬁécT_epeg eival OI'U'ITOAO\/IiﬁuEVEQ
8 0,399 0468 0,526 0,634 TIHEG {NGpog peydhwy apiBUGY).
I'Ipocoxﬁ: Av cmoppmpeaf (V][e} Tluf] wg ‘éKTpOTIT], oev 190 g’gzg g'ii’; g’jgg g‘gig *0 Ipéjug qum’g s\’\{m VEVIKD'I:I XTPAKTTpa Kai »|.|T[D|}E<\> va xpnaigotromdei via Tov anAquuﬂ}cp\'mumv TIHWV via KaBe )
EMITDETTETaI N ETAVEANYN TG SOKIKTOIaG oTig o o1z [ oage [0t o0 £ D 0N 0 TETLaue D 8 TIRSDRDOLS Kot KoMy I oo s
UTTOAOQITTEG TIMES TNG Opadag PETPRoEwWY !! L 2 2 2 © ¢ (TP 1 IV T HEPEGTERN TIEPIVPAQI HTTOR m pEp
12 [0,318 0,376 0426 0,522 C. E. EFSTATHIOU: "Stochastic Calculation of Critical Q-Test Values for the Defection of Outliers in Measurements”, Journal
of Chemical Education, 69, 733-736 (1992)
ExkTpotreg TIpEG (outliers): Q-test | ExTpoTTeg TINEG (outliers): Paivopeva KaAuywng
0,05<P<0,10 0,01 <P< 0,05 P< 0,01
o . ® o) b 60D
o0 *® @ 2 e d H Trapoucia piag éKTPOTING TIMAG MTTOPEI VA UTTOOTE
“kéhuyn” (masking) amé Tnv TTapoucia 2ng, 3ng K.0.K.
3P0 [eere] ® L 3 CC@ o0 EKTPOTING TIHAC
*—O>—00 o—o0——o o-Qp———o "Exouv TrpoTaBei Sokipacieg yia ouyxpovn avixveuon
2, 3 K.0.K. EKTPOTIWV TIHWV. TUTTIKG TTapadelyya 1o
r
i - oD - QP-test (yia 2 éKTpoTTEG TIPES)*
—— 000 o—odo— o &
X —>
o—-O—GQP o] - O—-0P—0-0 *— -0 Kpioipeg Tipég QP
90% 95% 99%
o—oPHo—— 0-0—§500 ° o &R0 Koo x) (Xue X n
op = Fam X)) Ko xy) (OmOTTO LESYOQ: X, X2) 5 | 064 0732 0867
* Qy—00—00 ©0—00—& o ~ &_@ (x,—x,) (x,—x,) 6 0,448 0,532 0,695
7 0,336 0410 0,555
8 0,265 0,325 0458
C 0—@0—0-Q o0o-@o-o———= ———QPFo—o X —X X ,—X . . > g 8
QP= Ky~ Xpy) Koy~ Xg o) (bmomro Le0YoC: X1, Xe) 9 0,220 0271 0384
0@ Q & fo-0GR X, -x) &, -xp) 10 | 0185 0231 0332
11 0,163 0,204 0,297
12 0,145 0,181 0,266
co—o-0H)——o ————00D-Ro—m — - Gwo X,—X X —X_ . o > g >
QP= ®y=X) Ky~ X,1) (momto {eiyog: Xy, Xy) 13 | 0129 0162 0235
XKoo= %) &y—xy) 14 | 0118 0149 0219

ATtroppitrrovral oe CL 90%
6x opwg ot CL 95%

Amroppitrrovtal og CL 95%
&)1 6uwg og CL 99%

AtroppitrTovial oe CL 99%

* C. E. EFSTATHIQU: "A Test for the Simultaneous Detection of Two Outliers Among Extreme Values of Small Data Sets",
Analytical Letters, 26(2), 379-390 (1993)




‘ExTpotreg TIEG (outliers):
Zoyyxpovn avi¥veuon 2 eKTpOTTwWV TIHWV

0,056<P<0,10 0,01<P<£0,05 P<0,01
— ocm—o —e 50 & —
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Atroppitrrovtal ge CL 90%
6x1 6pwg o CL 95%

Arroppimtovral o CL 95%

I 0
61 SuuaC o€ CL 99% Amoppimrovral oe CL 99%

‘ExTpoTreC TINEG (outliers): Napadaypa diadoxikrg
aviyveuong 1 Kal 6T CUVEXEIQ 2 EKTPOTTWYV TIHWV

H opdda 8 peTpricewy Tng idiag TToodtTag eival n akéhoudn (katd au§avouevn TIMA):
8,22 kai

562, 7,31,

742, 766, 791,

8,01,

9,55.

Na egetaoTei n evdexdyevn TTapouaio piag ) SUo eKTpOTTWY TINWVY Ot oTABUN epmoTooUVNG 95%.

AOGON. Mporta efetdletan n uTTéBeon Tng Trapouciag piag éxTpoTng TIPAC (n TTAéov améxouca

TIUA eivar n 5,62). Eivar:

Q=(7,31-5,62) / (9,55-5,62) = 0,430 < Q5 0 95 ( = 0,526 yian = 8)
Kal £TTopévg n 5,62 Bev prropel va amoppipBei.

Eival rpogavég 61 n Tiur 5,62 “kaAdtrTetar” amé Tnv TiMA 9,55, amouoia Tng omoiag Ba pTTopolce
va atoppipBei agou: (7,31 -5,62) /(8,22-5,62) = 0,650 > Q.0 g g5 (= 0,568 yia n=7).

Emeidi amoppittetal n uiéBean Tng (aTToKAEIOTIKG) piag EKTpOTING TIPAG, YTTopel va eeTaaTel TTAéov
n uT6Beon Trapouciag (aTTOKAEIOTIKG) BU0 EKTPOTTWY TIHWYV. XPNOIYOTTOIVTAS TNV KATAANAN yia

TV TTEpiTTTWON e€icwaen Bpiokoupe:

QP =[(7,31-5,62)/ (8,22-5,62)] x [(9,55-8,22)/ (9,55-7,31)] = 0,386 > QPy00; 05 (= 0,325 yia n = 8),

QOéte Kal o1 Buo TIpéG 5,62 kal 9,55 propolv va ammoppipBouv pe mMBavoTTa >95% 611 Sev
armoppinTeTal elyog “eykupwv” TIHwv (8nA. 0,05 = P)

TUYKPION DIGKUHAVOEWV: Aokipacio F

(Snedecor’s F-test)

Nivakag kpioipwyv Tipwy F

) Zuddym
S% e 2 3 4 5 6 10 @ epmoinmg
% P - —_— Boscpisios:

ZTATIOTIKG OTOIXEIO: = 2 = evic Sia
B dxpoy_| drpun
2 | o0 | idde | 1825 | 163 | 1533 | 63 | 1830 | o5 | o
& i ¢ ! ), 5 ;. .. , & - s
MpéTel va eival s, > sg €101, 000 | 2047 | 925 | 3930 | 3933 | 040 | 050 | 97.5% | o5
wote F =1 90,00 | 99,17 | 99,25 | 99,30 | 9933 | 0936 | 9950 | 99% | 08%
Tieipay 546 | 539 | 534 | 531 | 528 | 523 | 513 | 90% | 80%
3 | oss | 928 | oi2 | 601 | 298 | 278 | =53 | o5% | oow
1604 | 1544 | 1510 | 1488 | 1473 | 1442 | 1390 | 97,5% | 0%
3082 | 2046 | 2371 | 224 | 2191 | 213 | 2602 | won | oE%
337 | 410 | &1 | 405 | 401 | 392 | 3756 | 0% | &0%
4 | 604 | 659 | 630 | 626 | 616 | 596 | 563 | 95% | 90%
Sy 1o Ffest amoril aroparmn AR AR AR AR-R8 AF S 2F
Tpodokipacia yia Gheg Sokipacieg: 308 | 362 | 352 | 345 | 340 | 330 | 300 | 90% | 80%
. i . s | 57 | 476 | 519 | 505 | 495 | 474 | 43 | 95% | oo
.X. Tt T GUYKpIoN 2 PECWY TIHWY 343 | 776 | 730 | 75 | 698 | 661 | 602 | 975% | 0%
HE BoKiuagia t eival aTapaitTo va 1327 | 1306 | 1130 | 1097 | 1047 | 1005 | om | o6% | o8
. ; . 346 | 329 | 318 | 311 | 305 | 2 272 | 0% | 0%
emBeBaiwBei Tponyoupévwg 61 dev 6 | 514 | 47 | 453 | 4w | 428 4,’3? Se7 | o | oo
UTTApyel anuavTikn diagopd peTagy 7,26 6,60 6,23 599 582 5,46 485 | 97.5% | 95%
. - 192 | o7 | o5 | 875 | ®41 | Te7 | ez | of% | oE%
TWV TIHGV 8 TwV 2 opddwy 92 | 37 | 281 | 252 | 24 | 232 | 206 | o0% | 8%
METPAOEWV. 10 | 410 | 371 | 348 | 333 | 320 | 207 | 254 | o5% | oo%
546 | 483 | 447 | 424 | ap7 | 396 | 308 | 9n5% | 5%
7,56 6,55 599 5,64 5,39 435 391 99% 98%

290 | 20 | 236 | 227 | 221 | 206 | L6 | 0% | 0% |
15 | 36z | 320 | 306 | 200 | 270 | 254 | 207 | o5 | oo%
477 | 415 | 380 | 338 | 341 | 306 | 240 | on5n | o5
636 | 543 | 430 | 436 | 432 | 330 | 787 | ogn | o8%
| 240 | 194 183 1,77 1,60 1, P A
w | 300 | zeo | 237 | 220 | Zio | 183 | Lo0 | 95% | c0%
3e0 | 32 | 270 | 257 | 34 | 205 | Lo0 | 975% | o5%
460 | 378 | 332 | 302 | 280 | 232 | L00 | oo | o8%

ZUyKpion SIOKUPAVOEWYV: Aokipacia F (Mapdadeiypa)

Na e€etaoTtel o o1d8un epmoToouvng 95%
EQAV UTTAPXEI onuavTIKh dlagopd oTn dia-
OTTOPd TWV ATTOTEAECUATWY TTOU TTIAPEXOUV
ol yé6odol A kal B pe Bdon Tig TTapakdTw
TIMEG METPATEWV:

MéB. A: 4,41, 454, 489, 489, 512
MéB. B: 4,52, 4,62, 4,68, 4,73

Auon: O umTikég ammokAioeig eival:

s, = 0,2888 ka1 55 = 0,09032,

Omére F_,.0, = 0,28882/0,090322 = 10,22
Evromidoupe oTov Trivaka Tnv Fﬂm yia
Sokipacia 2 akpwv (eEeTdeTal povo av
uTTdpyel diagopd)

Bpigkoupe 6T Fg,, = 15,10 Kal epégov

Frapon™ Focup OEV UQICTATOI GNHAVTIKA
Siogopd oe CL 95%.

MAPATHPHEH: Ze CL 90% utrdpyel
anpavTiki diagopd.

MNivakag kpicipwyv Tipwy F

o Zuibym
v, 2 3 4 5 6 10 o oG
Boct i
) — b | B

Gapov_| | dxpony

9,00 5,16 > 9,20 8,33 9,39 9,49 0% 0%

2 19,00 19,16 19,25 19,30 19,33 | 19,37 19,50 95% 0%
3900 | 3917 [|3825|| 930 | 33 | 940 | 950 | 97.5% || 95%

99,00 | 9917 [199.25)| 99,30 | 99,33 | 9936 | 99,50 99% 98

5,46 5,39 5,34 3,31 5,28 3,23 513 0% B0%

3 955 022 912 00] 02 272 253 95 V.
11604 [ 15,44 [[15.00] | 148 | 1473 | 1442 | 1350 | 67,5% || 95%
30 ] 7T xil 5T T, 1 g a

432 419 411 405 401 392 3,76 0% 0%

4 6,94 6,59 6,39 6,26 6,16 596 563 95% 90%
10,65 9,92 9,60 9,36 9,20 284 8,26 | 97,5% || 95%

1800 | 1660 ||1598)| 1552 | 1521 | 1454 | 1346 | 99% || vev

3,78 3,62 3,52 345 3,40 330 3,10 0% B0%

5 57 | 47 || s19|| 505 | 495 | 474 | 436 | 95% || oo
8,43 1,76 1,39 715 6,98 6,61 602 [ 97.5% || 95%
1327 12,06 11.39 10,97 10,67 | 10,05 9,02 99%, 8%
34 | 3.0 || 312 || 300 | 205 | 294 | 2702 | o0% || @A
6 514 | 476 || 453 || 4% | 428 | 406 | 387 | 5% || 9o%
7,26 6,60 6,23 399 5,82 3,46 485 | 97,5% || 95%
1692 | 978 ||sas|| 875 | 247 | 787 | 638 | 9% || ogn
292 2,73 261 2,52 246 232 2,06 0% 0%,
10 410 371 348 333 322 297 2,54 | 95% || 90%
5,46 483 447 424 407 39 308 [ 97.5% || 95%
7,56 6,55 5,99 5,64 3,39 485 391 99% || 8%
I | 540 [ 236 || 227 | 221 | 206 | 1,76 | 90% || 0%
15 3,62 3,20 3,06 290 2,719 2,54 2,07 95% 0%
471 | 415 || 380 358 | 341 | 306 | 240 | 975% || 95%
6,36 542 439 436 432 3,80 287 o9 || 98%
w | 230 208 ([ 194 133 177 1,60 | 0% A
@ 3,00 2,60 237 2,21 2,10 1,83 1,00 95% 0%
3,69 3,12 2,79 2,51 2,41 2,05 100 | 97,5% || 95%

461 3,78 3,02 2,80 232 1,00 99% ¥




ZUyKpIon SIOKUPAVOEWV: Aokipaoia F (Mapddsiypa)

Na e€eTaoTei oe o1ABUN eumoTOOUVNG 95% €AV UTTAPXEI onuavTIKh diapopd oTn SIACTToPd TWV
aTToTEAETUATWY TTOU TTapéxouv ol péBodol A kal B pe Bdon Ti¢ TTapAkaTwW TIMEG HETPAOEWV:

MéB. A: 4,41, 4,54, 489, 4,89, 512 Me6. B: 4,52, 4,62, 4,68, 473

E3 Microsoft Excel - Book1

() Fle Edt View Insert Format | Tool Data Window Help

DEHOEG SRYV o, 7

Data Analysis

Descriptive Statistics
Exponential S

moothing

AvdAuon AlakUpavong
Analysis of Variance (ANOVA)

Ikomdg Tng ANOVA: EVIomopog Twv TMywy TTPpoEAguong TG dIakUpavang opadoTToinpévy
PETPACEWY KAl EKTIPNGN TNG CUVEITPOPAS KABE TTNYRS 0TV OAIKA SIaKUHavVOn

Analysis Tools
Anova: Single Factor j

e wod Anova: Two-Factor With Replication Cancel

Protection ’ Anova: Twa-Factor Without Replication —‘
Correlation

Scenrios Covariance Help

@] Fle Edt View Insert Format Took Data MWindow Hel

DEHE® @RY v = i

F-Test Two-Sample for Variances

ZTaTIoTIKN TTPooEyyion: EQv GeXTOUHE OTI OAEG Ol PETPAOEIG TTIPOEPXOVTAI ATTO TOV i8I0
TTANBuopd, TOTE N TTopaTnPoUpevn dloKUpavan PETagl Twy PEoW TIPWY TWV ETTIPEPOUG OPGBWY
£ival n OTATIOTIKWE OVAUEVOPEVN PE BACN TIG DIOKUHAVOEIG TWV PETPHOEWY;

+ Av NAI T6Te A£G 01 OpABEG TTPOEPXOVTAI ATTO TOV iBI0 TTANBUCHO.

« Av OXI, TOTE UTTAPKEI KATTOIOG TTAPAYOVTAG TTOU BIQOPOTIOIEN TIG HETPROEIS ATTO OPAda Ot
opdada emauvfdvovtag Tn diaklpavon (TTapayovtag TTou diapopoTTolel Tov “TTANBucud” ot
“TTANBUOHOUG").

TumKEG TEPIMTWOEIS EQUPHOYAS:

] o (o]
G2 = = Wt asigess 5 E « Z0YKpIoN avaAUTIKLOV ATTOTEAECUATWV TTOAWV EpYAOTRPIWY, 6TaV GAd HETPOUV TO iBlo GUCTATIKG OTO iBio
H avagpepdyevn T P T T L: fe i Has1. 4054 El = Selypa pe mv idio Texviki (BnA. emékTacn Tou t-test ot TepIoTOTEPE Ao BUO OpadES) (interlaboratory
wo-Sample for Variances e S
agopé Sokipacia Eveg 2 ;:Fﬁ'fn - precision).
I & i 3 Variable 1 Wariable 2 S
UKPOU' O'ITO'I:E BG' elval 4 Mean 477 46375 - il 3 i U i ¢ q 3 5
(yia Sokipacia 560 £ . e oL S P AlaTTioTwaen TG opoloyévelag DeiyuaTog ue avaAUoEIS SIAQOPETIKWV ETTIHEPOUG SEIVUATWY ANPBEVTWY aTTd
Kpwv) G Ob;'::;:ns 5 T  Qutput Range: E7] Sidpopa onpeia Tou Kupiwg Selyparog (sample homogeinity).
& New Worksheet Ply:
P =2x0,04280784 = é —— P - ;ooigégggi ’ ,r :W workbook . + AiamtioTwon g emidpacng TG oelpdig HETpnong oTo avahuTikd amotéAeopa (within day precision).
'
0,0856 19 £ Coteal onelal DTT7 + AIQTTOTWET TNG ETTIBPACNS TS NUEPAS METPNONC OTO avakuTIk® aoTéheoua (between days precision).
AvdAuon Alakupavong | | AvaAuon AIQKUMAVONG: ZupBoAiogyoi — MndeviKi uré8san

Mnvég Siakupavong: Opada. pétpnong
1.  Tuxaia ogdApara (random errors). YTTeIoépXovTal 6To aTAI0 PETPNONG KAl EXOUV TRV . 1 2 - = m

010 eTTiOpacn 0& OAES TIG OUADES HETPACEWY. Métpnon 1 X11 X1z . . Xim
2.  EAeyydpevol rapdyovTeg (controlled factors). O1 rapdyovteg TTou kaBopiZouv To Metpnon 2 X21 X22 - - Xom

ouoTnHa opadoTroinang Twy PETPACEWV. AlQKpIvovTal Ot dpIBMACIMOUS KAl N .

apiBufjoipoug.

Mapadeiypoata apIBUACIHWY TTapayovTwy: @epUokpaaia ouvtripnong deiyparog, Badog . . . . . ..

Selyparohnyiag, oelpd avaAuong, CUYKEVTPWOT evOg avaAuTIKOU avTIdpaoTnpiou. Métpnon n Kajl Xuj2 3 B Xojm

Napadeiyporta pn apiBuRoipwy Tapayoviwy: EpyacTripio, o avaAuThg, ETaipia

TTapaywyrg KATTolou avaAuTIKoU avTidpaaTnpiou.

Ho! i =2 = M3 = ... = Um

Baoikoi To0rol ANOVA:
Movédpopn (one-way) ANOVA: ‘Evag eAeyXOpevog TTapayovtag (T1.X. BaBog delypatoAnyiag)

Aidpopn (two-way) ANOVA : AUo eAeyx6pevol TTapayovTeg (T1.%. BABog delypoToAnyiag +
Beppokpaaia cuvtpnong deiyparog)

K.0.K.

Ha: mi# U= H3= .. Um
M = U2 # U3 # ...ty N (KAL)

Mi# H2# M o




AvdAuon AlaKUpavong:

Y1roAoyIoHoi ETTINEPOUG TTOCOTHTWY |

I'TA KAGE OMAAA ny METPHEEQN

D

2)

3)

4

(1<j<m)

To afporcpa (Sum) ToV PeTpioewy:
n
A= Z; X,

H péon tyum) g opddag (group average):
Xj= Al/nJ

H Swakopaven tng opddag (group variance):
v =s]= %(;, -x) @ 1)
To abporcpa 'rm‘:vlﬂ:rpayd)vmv TV
vroroizov (sum of squared residuals):
gl“rl2 :%(;1 —x,)Z:VJ ;-1

i=1

AN

T'TA TO ZYNOAO TQN METPHZEQN

1) O ovvolkds epBpds peTpr|oenv:
N=m+ny+..+n,

2) To peydho Gdporopa (grand sum):
A=A+ A;+.. + A,

3) H peydin peon ty (grand average):
X=A/N
4) To GBpOIGIA TEW TETPUYGIVEIV TV VTOIOITOV
(sum of squared residuals):

Ty Ty e o omfm
Si=2R 2 = kZl Elr,
i =
5) To @fporopa T@v LUPIGUEVEY TETPATOVOV
(sum of weighted squares):

= —_ = —_ = —_ m = —_
S,=n, (x - x,)2+n2(x—x2)2+...+nm(x - )(,..)Q:Z(x—xk)2
k=L

6) To olkd GOporoa TETPATEVENV
(total sum of squares)

Sr=8,+8,

| AvdAuon AIGKUPAVONG: Nivakac amoTeAeopdTwy (E0voyn)

ZuvonTIKY TUpoVsiect) Twv uroteisspudTov ANOVA

ooy | oo | Swswesen | "I
. f=m-1 Vi=$i/% | etmern-samble varanod
Sr=S,+85, fF=N-1 Ve=S:/f S:Jw;:;]'mit)amuavcn (total

AxohouBei guykpion Twv dlakupdvoewy V, kal V, e dokiyaoia F.
Edv n 'V, dev eival onuavTikég peyaAitepn ammo v V, n H, 10xUel.

MPOZOXH: H dokipacia F pétel va eival dokipaagia “evog drkpou”.

AN

AvdAuon AIGKUHAVONG: MpaKTIKG CUPTTEpdopaTa |

H pndevikn uréBeon 1oxver (V, = V,)

| | H pndevikr uréBeon dev 100zl (V, < V,) |

O eheyyopevog Trapdyovtag oev emdpd aTo
amoTéAeopa.

O eheyxopevog Tapdyoviag emdpd oTo
aTtoTéAegpa.

OAeg o1 pETPROEIG TTPOEPXOVTI ATTO TOV iDIo
(“eviaio”) TTANBUC UG Kal ol BIaPopPES OTIG PETEG
TIPS o@eihovTal Povo Ot Tuxait oQAAATa aTo
oTAdIo TWY HETPAOEWY.

‘Oheg o1 peTproelg Bev TTPoEpYOVTal aTTd TOV idIo
TTANBUCHO Kail oI BIAQOpES OTIC HECEG TIHEG
ogeihovTal oV eTTidpaon Tou eAeyy6HEVOU
TTapdyovTd.

OAeg ol HETPROEIG UTTOPOUV Va cuvevwBoulv ot
pia eviaia opada (LG TTPOEPXBUEVESG TS TOV
idio TTAnBuopo).

Agv eTTITPETTETAI N CUVEVWION TWV METPAOEWY OE ia
eviaia opdda, A TTapapévouv oTIC apXIKEG
opadeg, péxpig 6Tou BlamoTwBoUv ol opddeg TTou

UTTéCTnoay Tnv eTidpaan Tou eAeyxopevou
TropdyovTd, OTTOTE UTTOPE] Vol akoAouBhoel véa
opadoTroinan.

H peydaAn péon Tipn (X)) pTropei va 806ei wg
TeNik6 (eviaio) amoTéAeopa Tng avaluong

H peyaAn péon niun (X ) Bev éxel Kapia GTATIOTIKN
onpagia, agol TTPoEpXETAl ATTO DIAQOPETIKOUG

TTAnBuopoUG.

H oAkr} Siakupavon Vo atroteei
Slakupavon Tou SelydaTog Kal EKTIATRIA TNG
Slakupavong Tou TAnBucopol. H TUTTIKA
amékhion eival s; = V12,

Mpétrel va doBolv EeXwpIoTd ol TIPEG V,
(evbodelypaTikh dlakUpavon) kain vV,
(BiadelypaTikn SIaKUMAvVEN) KAl Ol QvTiIoTOIXEG
TUTTIKEG OTTOKAIDEIG Sy = V"2 Kal 8, = V,'2 .

| AvaAuon AlaKUMAvVONG: Napdadeypa

Ze Beiypota A, B, I kal A BaAdoaiou UdaTog TTou Aeiypa A | Aeiypa B | Agiypa I | Aegiypa A
eAfjpBnoav aTnv idla ToTroBeoia, aMd oe B&en 1, 5, 69.1 63.5 64.0 69.9
20 kon 100 péTpuwv TPoodIopicBNKE N TTEPIEKTIKATATA . . . .
ot Br pe TV i510 QLTOPETPIKN HEBOGO Kall Ta 705 68.4 613 7.2
atmroTeAéopaTa (o€ mg Br/L) ToAMatTAiv peTpicewy 67.3 63,1 64,3 66,5
gt KaBe Selypa SeixvovTal oTov Trivaka. 8.8 69.9 614 N
Na e€eTaoBei av o oTGOpn epmoTocivng 95% To 697 646 R
BdBog deryuatoAnyiag (eAeyXOHEvog TTAPAYOVTAG) . .
EX€El EMBPACN OTV TIPN TNG GUYKEVTPWONG Br. - 69.1 -
- 69,2 -
. i NocétnTa Aeiypa A | Aeiypa B | Asiypa T | Aeiypo A
Auan. YmohoyiCovtal ol -
ETTIHEPOUC aTTaPGITTEC ABpoiopa 3454 2649 453,8 207,6
TTO0ATNTEG: Méan TR 69,1 66,2 64,8 69,2
Aiakupavan 1.4 11.8 10,4 59
ETriTTAov uTroAoyigovTal: ABp. TETP. UTTOA. 5,6 354 627 1.8

Zuvohikdg apiBucg petprioswy: 19, Meyaho dBpoicpa: 1271,7, Meyahn péon mipn: 66,9, ABp. Tetpay.

utrohoim. (S,): 115,6, AOp. Quyiou. TeTpay. (S,): 71,47, ONko adp. TeTpay.: 187,0.

EvBodeiypatikn Siakup. V, =S, /(19 - 4)=7,70, Awadeiypomkn diakip. V, =S,/ (4 -1)=23,82,

OAKA Biokoy. Vo =S/ (19 - 1) =10,39, emopéveg F
amé v F

TEpay.

Beuwp

=V,/V, = 3,093, Tou eival MiKpOTERPN
(vg=15, v,=3, CL=95%-ev6g dkpou) = 3,29, emopévwg: N H, 1ox0er.

Etropévig 10 aBog delypatoAnyiag dev eTTIOPA KAl PTTOPOUNE VA aVAPEPOUNE OTI:
Méon [Br] = 66,9 mg/L ka1 s=4/0,39 = 3,2 mgiL.




AvdAuon AIGKUMAVONG: Napdaderypa

Ze Beiypara A, B, I kal A Bahdooiou udaTog TTou Aciypa A | Agiypa B | Agiypa I | Aeiypa A
eAfponoav oty idia TOTI'OBE(?’IU, aAAdG og Bdln 1 5, 59.1 635 64.0 699
20 kau 100 péTpwyv TTpoadiopigBnKe n TTEPIEKTIKOTNTA
ot Br pe v idla @wTopeTpikA BEBodo kal Ta 70,5 68.4 613 7.2
amoteAéopata (o mg Br/L) TToAMaTtAwy JeTpATEWY 67,3 63,1 64,3 66,5
o¢ K&Be Selypa Seiyvovral aTov Trivaka.
YH X! 68,8 69,9 614 -
Na e€eTacBsi av oe o1d8un epmoTocivng 95% 1o 597 R 646 _
Babog deiypaToAnyiag (eAeyxOuEVOG TTAPAYOVTAG) . :
EXEl ETTIBPOAN GTAV TIPN TNE TUYKEVTpWGNG Br. - - 69.1 -
I Rinaa el Bk ] - - 69,2 -
) file Edt View Insert Format Tooks Data Window Help Acrobet
NEla® 8k o M E3 Microsoft Excel - Book1
010 - = ) fle Edt View Insert Format Tools Data Window Help Acrobat
B B D E F DNeda& SRY - = o - 7| A 10 .
1 69,1 635 64 699 B8 - 53
2 705 B84 613 T2
3 g m w2 oas T T S S R e — —
! : : 2
] 897 B15 —p 2 SUMMARY
: 4 Groups Counl __Sum  Average Varance
8 & Colurmn 1 5 3454 69,08 1412
Data Analysi 2? 3} Colurn 2 4 2649 66225 1180917
?ﬂ o Analycks, O . Column 3 7 4538 B4,02057 1044905
i el 8 Colurnn 4 3 076 B892 589
B 9
12 Anova; Two-Factor With Replicat |
15| [Rwe, o ek e o Il 00
arrelation
:; g”"*ﬁ‘!{.‘"ﬂ it % 12 _ Source of Varigtion ss df MS F Pvalve | Fcril
16| [Exponentil smosthing 13 Between Groups | 7147127 3 2382376 3092661 | 0058923 |3,267363
17 | [F-Test Two-Sampie for ariances 14 ‘Within Groups 1155498 15 7703319
Fourier Analysis 15
18 Histogram j 187 0211 8

168 Total

AvdAuon AlaKUpavong: Napadayua

To idlo TTapdadeiypa pe dlapopeTikd Sedopéva yia T

Beiypara A kal B:

Aion:

Me avTioTolxoug utToAoyIguoUg OTTWG
TTPONYOUUEVWIE TTPOKUTITEL

§,=887 §,=790 S;=1670
OTToTE:

Vy=8,/(19-4)=591
V,=8,/(4-1)=2633
Vi=8./(19-1)=9,32

Ka

Frspay = Vo !/ V;=26,33/5,91=4,453
Kan emeidn Fo. oo, > ooy (=3.29)

H H, atmoppimrteral Kol emmopéviag
uTTdpX el emidpacn Tou BaBoug aTo
amotéAeopa o CL 95%.

Acgiypa A | Aeiypa B | Asgiypa T | Aeiypa A
62,1 637 64,0 69,9
64,3 62,4 61,3 71,2
621 64,1 64,3 66,5
658 63,2 614 -
617 - 646 -

- - 691 -
- - 69,2 -

E3 Microsoft Excel - Book1

) File Edt View Insert Formet Tooks Desta Window Help Acrobst

DeBAo&E Ry o- = jiwe - 2 A -0 -| B
119 L] =
B c D = E G
1 Anova: Single Factor
2
&l SUMMARY
4]  Groups | Count | Sum | Average | Variance |
5 Colurnn 1 5 316 63,2 3,16
(] Colurnn 2 4 2534 6335 05366667
7 Colurnn 3 7 4538 64828571 10449048
] Colurn 4 3 2076 692 589
9
10
1 ANOVA
12 Source of Vanation S8 df MS F P-value Fent
13| Between Groups | 792672593 3 26429098 44681844 |0,0196524) 3 2673528
14 Within Groups 68724286 15 59148524
18
16 Total 165,01158 18

AvdAuon AIGKUHAVONG: Napddeiypa

YTToAoyIOpOG TOU anpeiou atmd To oTroio apXicel n diagopoTtroinon:

Aeiypa  Méon mipn Alagopd
A 63,2
> 0.2
B 63,4
> 1.4
r 64,8
> 44
A 69,2

MNion: YmohoyiZetal n eAdyiotn onuavTiki Siagopd (least significant difference, Isd):

Isd = s, x (2/f)"2 x ty

Orou s,: n evBodeiypatiki Ttk amdkhion (= V,2), f, kai f, o1 evBoberyparikoi kar SloBerypankoi
BaBuoi eAeuBepiag (f, = N - m, f,=m - 1) kat t;; n BewpnTikd TIUA t yia f, BaBuolg eAeuBepiag oTo

TpokaBopiopévo CL (8w yia CL 95% kai f, = 15) eivai t,, = 2,13.

Bewp
ZT0 OUYKeKpIPéVo TTapddeiypa ival:

Isd = (2.43)x(2/3) 12 x 213=423

Emropévwg n SiagopoTioinon &ekivael petagu Seiypartog I kan Ssiypatog A (MeTagu BdBoug 20 kai 100 m).




